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Τα παιδιά μαθαίνουν μέσω της αλληλεπίδρασής τους με το:

➢ Κοινωνικό περιβάλλον

➢ Φυσικό περιβάλλον

➢ Μαθησιακό/Εκπαιδευτικό περιβάλλον



➢ Ανάλογα με το πως έχουμε οργανώσει και πως
υποστηρίζουμε αυτά τα περιβάλλοντα δείχνουμε την
άποψη που έχουμε (που επικρατεί την παρούσα φάση
στην κοινωνία που ζούμε) για το τι σημαίνει παιδί/παιδική
ηλικία.

➢ Τα παιδιά όμως δεν είναι παθητικοί δέκτες αλλά ενεργά
άτομα που επενεργούν πάνω στο περιβάλλον που
ζουν/δρουν και όχι μόνο επηρεάζονται από αυτό αλλά και
το επηρεάζουν/διαμορφώνουν



Η κουλτούρα των συνομηλίκων ορίζεται ως ένα σταθερό σύνολο
δραστηριοτήτων ή ρουτινών, αντικειμένων, αξιών και ανησυχιών
που παράγουν και μοιράζονται τα παιδιά με τους συνομηλίκους
τους. Τα παιδιά παράγουν και συμμετέχουν σε μια σειρά από
κουλτούρες συνομηλίκων που επηρεάζονται από διάφορες
κοινωνικές συνθήκες και περιβάλλοντα (γειτονιές, σχολεία,
δρόμοι πόλεων, χωριά κ.ο.κ.) που προκύπτουν από την ηλικιακή
κατάταξη και άλλους μηχανισμούς για την τοποθέτηση μαζί
συνομηλίκων, ή ομάδων παιδιών, για παρατεταμένες χρονικές
περιόδους.



 Τα παιδιά μέσω της συναναστροφής τους δημιουργούν τη δική 
τους κουλτούρα μέσα στο ΒΝΣ

 Δημιουργούν αυτή την κουλτούρα μέσω της «ερμηνευτικής 
αναπαραγωγής» (interpretative reproduction)

 Ενσωματώνουν στοιχεία από την κουλτούρα των ενηλίκων 

 Αναλαμβάνουν ρόλους μιμούμενοι τους ενήλικες

 Τον τρόπο που αντιλαμβάνονται και αναπαράγουν (ή θέλουν να 
αναπαράγουν) τη δύναμη και την εξουσία



 Τα παιδιά χρησιμοποιώντας την ερμηνευτική
αναπαραγωγή και επενεργώντας πάνω στο περιβάλλον το
αλλάζουν

 Έτσι.., δημιουργώντας τις δικές τους κουλτούρες
συνομηλίκων, συμβάλλουν στην αλλαγή των κοινωνιών
στις οποίες είναι μέλη.



 Ελεύθερη Παρατήρηση

 Φωτογραφίες

 Συνεντεύξεις 

(Clark & Moss, 2011)

 Θεματική Ανάλυση



 Δείχνουν Ενδιαφέρον

 Οικοδόμηση της Φιλίας

 Ξεχωριστές Φιλίες στο Σταθμό

 Οικοδόμηση Συλλογικής Ταυτότητας



1) Για παιδιά από την ομάδα/τάξη τους 

-Παρακολουθούν από απόσταση

-Ακολουθούν 

-Χρησιμοποιούν σωματική επαφή

-Ανταποκρίνονται θετικά στη σωματική επαφή (όταν τα 
προσεγγίζουν άλλα παιδιά) 

2) Για παιδιά απο άλλες ομάδες/τάξεις 

-Παρατηρούν με πιο επίμονο τρόπο

-Πλησιάζουν σε κοντινή απόσταση

-Ακολουθούν



1) Δείχνουν τα ‘φιλικά τους αισθήματα’ με τη χρήση 
αντικειμένων

2) Θέλουν να είναι ‘φίλοι’ με όλους

3) Έχουν ‘φίλους’ για συγκεκριμένες δραστηριότητες 
(activity playmates)

4) Έχουν ‘ξεχωριστούς φίλους’



 Είναι η αμοιβαιότητα στη σχέση η οποία διέπεται από 
σταθερότητα/συνέπεια και έχει διάρκεια

 H επιμονή είναι προαπαιτούμενο της αμοιβαιότητα



 Επιθυμούν να είναι μέλη μιας μεγαλύτερης ομάδας

 Είτε με το να επιλέγουν να συμμετέχουν σε οργανωμένες 
δράσεις (μουσικοκινητικές)

 Είτε με το να επιλέγουν να παίξουν μαζί την ώρα του 
ελεύθερου παιχνιδιού (συμβολικό παιχνίδι στη γωνιά του 
σπιτιού, διάβασμα παραμυθιών στη γωνιά βιβλίου) 

 Είτε με το επιλέξουν απλά να κάθονται όλοι μαζί χωρίς 
(φαινομενικά) να εμπλέκονται σε ‘εκπαιδευτικό’ παιχνίδι.



Τα παιδιά χρησιμοποιούν πληθώρα λεκτικών αλλά και μη
λεκτικών στρατηγικών για να αλληλλεπιδράσουν με άλλα
παιδιά.

Χρησιμοποιούν αντικείμενα για να προσεγγίσουν άλλα παιδιά
και να ενταχθούν ή να τα εντάξουν στο παιχνίδι τους.

Χρησιμοποιούν προηγούμενες εμπειρίες από την κοινωνική ζωή
τους μέσα στην οικογένεια και το σταθμό (ρόλοι την ώρα του
φαγητού) για να αλληλεπιδράσουν με τα άλλα παιδιά.

Δείχνουν από νωρίς την επιθυμία τους να είναι μέλη μιας
μεγαλύτερης ομάδας.



-Να δίδεται στα παιδιά ο χώρος και ο χρόνος που χρειάζονται για
να αλληλλεπιδράσουν με τους συνομιλήκους τους
-Να δίδεται στα παιδιά η δυνατότητα να αλληλλεπιδράσουν με
παιδιά διαφορετικών ηλικιών .

Με σκοπό να μπορέσουν να δοκιμάσουν διαφορετικές στρατηγικές
που θα τους βοηθήσουν να οικοδομήσουν τόσο τις πρώιμες φιλίες
όσο και την ομαδική ταυτότητα με το δικό τους ρυθμό και ανάλογα
με την ιδιοσυγκρασία του κάθε παιδιού.
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